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МОТИВ ЗАДУЖБИНАРСТВА Y СРЕДЊОВЕКОВНОЈ СРБИЈИ

Y поводу прославе 800>годишњице манастира Студенице задуж- 
бине Светог Симеона и Светог Саве прилика је да се каже нешто о 
задужбинарским мотивима у средњовековној српској држави. Који 
су све поводи или боље рећи разлози огромне ктиторске делатности 
у Орбији тога времена? Чиме је кшторство било највише инспи- 
рисано? Одговарајући на ова, и њима слична питања држаћемо се 
у лрвом реду манастирских оснивачких повеља као извора првог 
реда. Познато је да су владари — задужбинари подизали манастире 
или епископске цркве и да су о том чину издавали диплому или 
повељу. Y оснивачким повељама као правним документима ктитор 
је између осталог у аренги повеље саопштавао шта га је покренуло 
или побудило да се одлучи на ктиторску делатност.1) Иако је аренга 
више пута писана у поетској форми она садржи дубоке духовне 
мотиве који побуђују дародавца да нешто учини за спасење своје 
душе (отуда и сама реч задужбина, за душу учинити или дати).

Из прилично обимног дипломатичког материјала који се од- 
ноои на наш средњи век у првом реду треба имати у виду делове 
сачуваних повеља наших најзначајнијих манастира. Y том погледу 
нарочито је значајан такозвани Хтетовски бревијар или потшс цело- 
купне имовине манастира Хтетова који потиче из 1343. године, дакле 
из времена краља Душана. Обухватајући попис манастирске пок- 
ретне и непокретне имовине овај документ нам говори и ко је све 
даривао манастир и којим поводом. Непокретну имовину, њиве, ли- 
ваде, винограде и друго манастиру су давали углавном појединци. 
Мотиви даривања су веома разноврени. Најчехпће су духовно-рели- 
гиозне природе и чињени су ради душе и њеног вечног спасења 
после физичке смрти дародавца. Присутан је дакле јеванђелски став 
да се земаљским и пролазним стиче духовно и вечно непропадљиво.

Када се изврши макар само и делимична анализа Хтетовскаг 
пописа лако се уочи да се сусрећу отприлике следеће побуде чи- 
њења поклона манасгиру: поклони „за душу" су највише засгуп- 
љени у Попису и има их двадесет и један на броју. Затим следе 
поклони „за гроб", односно право да дародавац буде сахрањен код 
манастира. Таквих дарадаваца је једанаест. Приложници „за гроб

Ј) О аренги, Ct. Станојевић, Студије о српској дипломатици, Глас Српске 
краљевске академије 90—132 (1912—1928), стр. 192 и даље.



и душу" су нешто мањи и има их само тројица, док „за гроб и 
помен" један дар и, најзад, дар „за постриг" такође само један. 
(Дар „за постриг", односи се на онога ко је ступио у манастир, 
примио постриг, он је могао своју имовину поклонити манастиру 
у коме се замонашио.) Y овом Попису такође је интересантан прилог 
Томе Леов-а у Љеши „за душу за своју и за женину си".2)

Y аренги познате повеље краља Милутина манастиру Оветог 
Стефана у Бањској задужбинарски мотив је конкретнији. Побожни 
краљ после молитве Светом Стефану позива се на своје претке, Све- 
тог Симеона и Светога Саву и каже за њих да су земаљским цар- 
ством задобили небеско „иж е земаљним царством небесноје  
царство искупиш е“ ,3) мислећи свакако на јеванђелску причу о 
праведном приставу (Лук. 16: 1—8). Свети преци су му узор у вери 
али и у добрим делима јер „твште се от плбтбскихб кб доуховнимБ, 
и от землБнихБ к небесвнимБ.. ,“ .4) Даље се каже да је нашао храм 
Светог Првомученика Стефана „порушен и разорен, и сего изнова 
саздах". Архиепископ Никодим, Милутинов савременик мало кас- 
није за манастир Бањску, кад говори о Милутиновом ктиторском 
мотиву, каже да га је подигао „ва  славу вседржитељу Б огу, ва 
м олбу и помен себе, и no нем с Богом  краљевствујуштим ср бск оју  
зем љеју, ва обштежшшште чрнцем, ва утешеније же и ва пишту 
ii одеж ду маломоштним.. /V5)

Y даровним мотивацијама често је присутан и страх од смрти 
и вечне греховне пропасти. О томе нам сведоче бројни записи и 
натписи. Уздизање изнад овоземаљске стварности ради постизања 
„виш наго Јерусалима желајуште, земаљним виш наго купиш е“ .6 7)

Потреба и материјалног даривања манастира увек је присутна 
и посведочена у скоро свим писаним документима. Тако Хилан- 
дарски типик Светог Саве у 9. глави говори о потреби материјалног 
даривање манастира: „Јакоже бо  и ми от д в о ју  сложени јесми, ду- 
ш еју  же глагољу и телом, такожде јаже сут манастиру"Ј) Y овој од- 
редби Типика полази се дакле од оне основне онтолошке претпо- 
ставке да је сам човек духовно и телесно биће и тело се као такво 
не презире. Отуда и манастир као духовна оаза има исто тако пот- 
ребе за материјалним добрима неоиходним за опстанак монаха.

Повеља краља Милутина манастиру Светог Борђа на реци 
Серави код Скопља из 1300. године8) (повељу су саставили и напи- 
сали архимандрит Никодим који је краљу показао претходно старе,

2) Споменици за средновековната и поновата историја на Македонија 
III, Скопје 1980, 288. (Даље, Споменици I I I ...).

3) Љ. Ковачевић, Светостефанска хрисовуља, Споменик СКА IV, 1890, 2.
4) Љ. Ковачевић, Светостефанска хрисовуља, 2.
5) Љ. Ковачевић, Светостефанска хрисовуља, 10.
6) ЈБ. Стојановић, Стари српски записи и натписи IV, Београд 1923, 11 

бр. 6035.
7) В. Боровић, Списи Светог Саве, Београд — Сремски Карловци 1928, 53.
8) Издања ове повеље: С. Новаковић, Законски споменици српских држа- 

ва средњ ег века, Београд 1912, 608-621; А. Соловјев, Одабрани споменици срп- 
ског права, Београд 1926, 69—82; најновије издање: Споменици на средновеков- 
иата и поновата ucvopuja на Македонија I, Скопје 1975, 205-238: у раду је к о  
ришћено последше издање.



дотрајале повеље, затим игуман манастира Студенице Сава и Никола 
Опареша и дијак Дабиша).9 10 *) Овом повељом Милутии је лотврдио 
старе и даровао манастиру нове поседе који су врло прецизно попи- 
сани и разграничени. Све ово је учињено манастиру Светог Борђа 
да би му Свети Борће био брзи помоћник у напастима и ратовима 
поигго се каже у тексту повеље: „ . . .  да га има краљевство ми 
ходатаја и помоштника ва напастех и ратех ибо ва многих при- 
скрбних местех помоштник тепли обрете се краљевству ми '.ly)

Нису ретки у нашим изворима ни примери чињења поклона 
Цркви од стране људи који су без порода. Y даровницама то се 
понекад нарочито истиче. Тако у повељи Хтетовском манастиру, 
овде већ поменутом, наведени су примери таквог даривања. Човек 
по имену Наноје „даде комат за д у ш у јер е немеше порода“ .п ) Овде 
је на исти начин занимљив и други пример: „А з Савдик видев јер е  
не имам порода да што приложих Матери Бож ије закуп за то да 
ње р е ч и .. па стога даје манастиру њиву с тим „да  ме пом енује  
црква“ .12 13 14)

После крунисања за цара Душан у једној повељи манастиру 
Хиландару из 1347. године о свам царском достојанству и власти 
каже: „ Јако от њ его (Бога) пријемљуштим царетво и власт, и сего  
ради длжно јест с усрдијем  чисти и хвалити светије јего  дом ови  
и угодники и љубити их и украшати са всакими потребами цар- 
сш м и “ .п )

Један од врло честих повода за даривање манастира јесте 
управо њихово запустошење и небрига чији узроци понекад нису 
конкретно наведени у напгам изворима. Вераватно услед честих 
ратова и ратних разарања страдали су манастири и шихова пок- 
ретна а нарочито непокретна имовина. To се јасно види из, рецимо 
Милутинове повеље Хиландару. Као повод да Краљ обдари манастир 
јесте тај што је он видео да су манастирска имања оггустела или 
присвојена, дакле ггрестала су бити власништво манастира. Y по- 
вељи о томе каже: „ . . .  јако хри совул е створеније дедом  и отцем 
ми светеј Б огородици у  Светеј Горе Хиландару, ва нихже села 
и власи и пашишта и обрете краљевство ми једн о  потрено a 
др уго  изгубљ ено“ .и) Овде се дакле ради о обнављању и враћању 
манастиру онога што је он већ одавно поседовао, у овом случају се 
ради о даровницама краља Ypouia и Стефана Првовенчанот.

Краљ Стефан Дечански у повељи за манастир Дечане 1330. 
године као један од повода и задужбинарских мотива истиче бригу 
о онима који у Цркви служе, затим старање о сиромашним и стран- 
цима али додаје да то чини у спомен себи, своме сину и родите- 
љима и прародитељима својим: „М н ога притежанија јаже на крму 
и на оденије всем служитељем црковним, и маломоштним и стра- 
ним, ва памет и ва помен мње и сину м ојем у и всем родитељем

9) Споменици I, 236.
10) Споменици I, 237.
п) Споменици III, 297.
12) Споменици III, 297.
13) Monumeinta Serbica2, Грац 1964, 125.
14) Monumenta Serbica, 58.



и прародитељем гсраљевства м и .. / <15) Y повељи су детаљно на- 
бројани сви дарови: села, катуни, Власи и сточари Арбанаси, црк- 
вене књиге, свештеничке одежде и свете сасуде.

Више пута може се прочитати у повељама да се игумани 
манастира или пак духовници обраћају лично владару када је њи- 
хов манастир био угрожен. Услед сиромаштва или пак опустошења 
владар је лично интервенисао и на тражење манастирске управе 
материјално је помагао манастиру. Таквих примера у напшм кти- 
торским повељама има заиста много и само ради илустрације овде 
се наводи неколико примера. Тако на еамом почетку XIV века, 
услед у историји добро познате најезде Каталанаца на Свету Гору 
и посебно на наш манастир Хиландар, монаси Хиландара се обра- 
ћају за помоћ лично краљу Милутину. О томе се каже у повељи: 
„ . . . у м о љ е н  би в живуштим ва дом у Пресветије Б огородице вла- 
дателнице хиландарскије иже ва Светеј Горе, игуменом и баштом 
и все ју  братијеју, саздах пирг велик и тврд с  градом около и с  
келијами на п окој хотештим жити чрнцем ту на месте реко- 
мем Х р уси ја  npu м о р и .. .".15 16) Y самој тврћави пирга краљ је 
саградио храм Вазнесења Господњег а Пирг је обдарио посе- 
дима. Пошто је настојатељ Пирга биран између хиландарске бра- 
тије у повељи је такође детаљно регулисан однос Пирга према Хи- 
ландару као матичном манастиру. Неколико деценија после краљ 
Душан је обдарио Пирг јер је био запао у велику оскудицу. Y по- 
вељи о том чину се каже: „И ж е видех недостаточноје келији  
Вазнесенија Тосподњ а пиргу исплнити јако требујушту месту 
потреби стројенија ради и братијам ту живуштим на утешеније, 
јако да не будет им потребних о с к у д н о .. Z'17) Даље се каже у истој 
повељи да Душан Пиргу Хрусији даје у Србији место ЈТипљан, 
Словиње и Сухогрло. Из ових речи повеље се јасно види који је 
непосредан повод даривања. Оскудица у Пиргу као предстражи 
Хиландара чије је одржавање било врло важно због увек могућих 
иапада пирата са мора на манастире на Светој Гори. Сличан је и 
повод даривања Карејске испоснице на Светој Гори од стране царице 
Јелене 1348. године јер се каже у повељи о томе: „ . . .  и видевш и  
богољ убна царица августини кира Јелена ништету и велије недо- 
статочноје келије цркве те свет ије.. тако да је она сада постала 
„втори ктитор".18

Душанов наследник на царском престолу у Србији цар Yponi 
је 1358. године потврдио манастиру Светих Арханђела у Јерусалиму 
светодмитарски приход који су плаћали Дубровчани. Износ овог 
дохотка био је у то време 1.000.— дубровачких перпера. Повод за 
потврду овог дара Светим Арханђелима је тај што су цару дошли 
игуман поменутог манастира Герасим и игуман из Хиландара Арсе- 
није као и игуман из манастира Светог Павла Јован: „К аде придош е  
ка царству ми у  П ризрен всечастни игумен јерусалимски кир

15) Miooiwnanta Sembica, 92.
16) Monumenta Serbica, 74; 78.
17) Monumenta Seribica, 122.
18) Monumenta Searbica, 137—138.



Терасим и ШуМен. Č eeruje fo p u  великије лаври Хиландара кир Арсе- 
није и игумен Светаго Павла кир Јоан. . Z'.19 * 21)

Са продором Турака у српске земље и постепеним освајањем 
угрожени су многи манастирски метоси по Србији. Особито је то 
наглашено у нашим писаним изворима после битке на Косову пољу 
1389. године. Тако после Косовске битке, тачније 1392. године имамо 
једну сачувану повељу Вука Бранковића манастиру Хиландару. У 
овој псквељи чита се шта је условило и који су поводи да Вук 
материјално притекне у помоћ Хиландару. Каже се у поменутој 
повељи да на територији области којима Вук влада има неколико 
хиландарских метоха које су Турци опорезовали после склапања 
неповољног мира са Турцима. Вук изричито каже у својој повељи: 
„Расписах земљу всу, колико јест ва области м ојеј, како ћемо 
илаћати данак Т ур к о м .. Дакле, данак који је плаћан Турцима 
био је распоређен на све крајеве његове државе. Исто тако, каже 
се даље у повељи од данка Турцима није био изузет ни метох, од- 
носно метоси манастира Хиландара. Пошто је лично интервенисао 
хиландарски старац Гервасије код Вука да хиландарски метоси буду 
ослобођен« данка Вутс је одлучио да уместо њих до краја живота 
плаћа Турцима данак: ,,И  положих хиландарску метохију, колико 
јест ва области м ојеј, у  метохије хиландарскије 200 унћи, и този 
узех  на себе да ја тој од  себе плаћам Турком  од  м оје к ућ е; докле  
сам ја жив, а метохија хиландарска да јест свободна од  тогај 
данка, да не дава ништа“.2<>) Ова помоћ Хиландару била је дожи- 
вотна и износила је 200 унчи. Из овога се види да у измењеним 
околностима су другачији и видови помоћи црквама и манастирима.

Из приближно истог времена потиче и једна повеља мона- 
хиње Евгеније са синовима Стефаном и Вуком. Дар је учињен 
пиргу Хрусија. Повод је, судећи према тексту повеље био тај што 
су се монахињи Евгенији, кнегињи Милици обратили игуман Хилан- 
дара Григорије и старац Пирга Теодосије са монасима. Кнегиња им 
дарује село Ливоче на Биначкој Морави „ва  просвештеније храму 
Вазнесенија Тосподњ а и ea покој иже тамо ea њем живуштих 
светих и настних инок, нам же ea помен в е ч н и ...". Из ових речи 
се види да је повад даривања обезбеђење осиромашеног пирга „за  
помен вечни“, али се додаје још један разлог који тако јасно од- 
сликава опште прилике тог тренутка: „П онеж е и ми ви девш е јако  
ничтоже ползева преж де нас бивш их господ земаљноје богатство, 
понеже от низ вазеш е се и иним преподаш е се“ .2,1)

У повељи манастиру Дечанима повод Евгенијином дару био 
је тај што су од стране Турака били опустошени и опљачкани ма- 
настирски метоси. To је констатовано и у тексту саме повеље: 
„Попумтенијем Божијем наших ради грех од злочастивих језик  
исмаилтских пожежено и опроврж ено и o r  преж де иас држ авших  
растљено и опроврж ено и метоси отети и близ запустенија noc- 
ги гш е . . .".21а)

19) Momumemta Serbica, 167.
20) Monumenta Serbica, 223. 4
21) Monumenta Serbica, 263.
21A) Monumenta Setrbdca, 265.



Познато је да је Деспот Стефан Лазаревић (1405—1427) у своју 
владарску титулу укључио и манастир Хиландар. Y повељи се о 
томе каже: био је „господин всем Србљем и П одун а ви ју и великаго  
царскаго монастира србскаго суштаго ва Светеј Г оре Атонсцеј хти- 
тор.. /\22) Деспот је такође богато обдарио Хиландар. Непосредан 
повод за то је био то што је Хиландар, вероватно услед незадрживе 
турске најезде изгубио приходе од рудника Ново Брдо које му је 
својевремено дао Кнез Лазар. Сада Деспот дарује Хиландар са 
100 литара сребра годишње попгго су лично код њега интервени- 
сали хиландарски старци кир Јован и non кир Теодор: „Васпом енуш е  
царству ми ск р б зелн ују монастирскују отсеченија ради новобрд- 
скаго доходка јегож е прилож и.. .  свети Кнез . . .  и изволих, да 
вазимајет монастир на годиште сто литар сребра ea славу и ea част 
пречистој Владичици наш ој Б огородици Хиландарској и преподобних  
и богоносних отац наших Симеона и светитеља C a e u .. .".23)

Из овог, макар и летимичног прегледа задужбинарских мо- 
тива у средњовековној Србији могло се видети којим су све пово- 
дима чињени поклони Цркви. Повеље нас о томе углавном детаљно 
обавештавају. Поводи даривања Цркве су увек духовног карактера 
а циљ је да дародавац постигне спасење, да се земаљским и про- 
лазним заради небеско и вечно још за живота на Земљи а после 
смрти поготово.

Богословско-теолошко проучавање наших средњовековних по- 
веља у нашој науци тек предстоји. До сада, може се рећи да скоро 
и не постоји ниједан рад који се бави проучавањем богословске 
садржине аренга у повељама. За будуће истраживаче уопште биће 
велико олакшање ако ускоро Српска академија наука и уметности 
у Београду изда Дипломатар који ће обухватити све наше повеље 
и то у целини.

22) Monumenta Sarbica, 331.
и) McHiuineiita Sembica, 332.


